EXAMEN LITERATURA

Nombre del Alumno:

NUmero de cuenta:

1. Elige la opcién que emplee el significado denotativo de la palabra corazén
A) El corazon es un érgano de naturaleza muscular.

B) El corazon es sensible al engafio.

C) Te amo con todo el corazoén.

D) Te hablo con el corazén en la mano.

2. Lee el siguiente fragmento:

México emitié una alerta roja por el embate de la tormenta tropical Dolly
que el martes a las 9:30 de la noche tocé tierra en Veracruz y que
continla desplazandose sobre México; sin embargo, México enfrenta
una segunda amenaza en el Océano Pacifico, donde se formé la
tormenta Norbert.

Fragmento adaptado de http://noticias.univision.com/article/2079293/2014-09-
02/mexico/noticias/dos-tormentas-ponen-a-mexico-en-
alerta?ftloc=channel1474:wcmWidgetUimHulkCollection

Elige la opcién que sustituya correctamente las palabras subrayadas en el
texto anterior.

A) Veracruz, el pais

B) territorio mexicano, el pais
C) territorio mexicano, Veracruz
D) territorio, el pais

3. El siguiente parrafo se ha extraido de un texto. ¢De cual de sus partes es
mas probable que se haya tomado?

El sonido nos acomparfia desde antes de nacer hasta el ultimo instante de nuestra
vida. El sonido nos es tan familiar que quizas no nos hemos detenido para meditar
un poco sobre él: ¢como se produce?, ¢coOmo se transmite?, ¢cdmo se comporta
en diferentes contextos?...

A) Conclusién
B) Epilogo

C) Desarrollo
D) Introduccion


http://noticias.univision.com/article/2079293/2014-09-02/mexico/noticias/dos-tormentas-ponen-a-mexico-en-alerta?ftloc=channel1474:wcmWidgetUimHulkCollection
http://noticias.univision.com/article/2079293/2014-09-02/mexico/noticias/dos-tormentas-ponen-a-mexico-en-alerta?ftloc=channel1474:wcmWidgetUimHulkCollection
http://noticias.univision.com/article/2079293/2014-09-02/mexico/noticias/dos-tormentas-ponen-a-mexico-en-alerta?ftloc=channel1474:wcmWidgetUimHulkCollection

4. En el siguiente parrafo, ¢cuél es el significado de la palabra sostenible?

¢ Es posible transformar el entorno cadtico de las urbes para lograr su crecimiento
sostenible y planificado? Con las herramientas de la era digital y el conocimiento
cientifico se busca concretar esta utopia del siglo XXI.

A) Que se renueva con el paso del tiempo.

B) Que se puede mantener en el tiempo sin agotar los recursos naturales o sin
causar mucho dafio al medio ambiente.

C) Que se puede tolerar o padecer a pesar de las circunstancias.

D) Que se puede defender.

5. Lee el siguiente fragmento:

“Aunque en los inicios de la colonizacion espanola se esclavizé legalmente a los
habitantes de América, los reyes de la dinastia de Habsburgo prohibieron
finalmente la esclavitud de los indios en la Nueva Espafa, a partir de 1542.
Juristas y tedlogos se debatieron en lides ideoldgicas para discutir sobre el
derecho de Espafia a esclavizar a los indios por ser considerados inferiores”.

Fragmento adaptado de Gonzalez Claveran, Virgina. 1989. “Un documento
colonial sobre esclavos asiaticos”, en Historia Mexicana, 38:3, pp. 523-532

Laidea principal del parrafo es:

A) el derecho de Espafia a esclavizar a los indios por ser considerados inferiores.
B) los reyes de la dinastia de Habsburgo prohibieron finalmente la esclavitud de
los indios en la Nueva Espafia, a partir de 1542.

C) en los inicios de la colonizaciébn espafiola se esclaviz6 legalmente a los
habitantes de América.

D) juristas y tedlogos se debatieron en lides ideoldgicas.

6. Un resumen es:

A) un texto breve.

B) un texto que se escribe a partir de la lectura de otro texto.

C) un texto que extrae las ideas centrales de otro y su lectura y comprension
dependen del texto resumido.

D) un texto que extrae las ideas centrales de otro y su lectura y comprension no
dependen del texto resumido.

7. En el siguiente fragmento:

“‘Naci el 4 de enero de 1951. Es decir: la primera semana del primer mes del
primer afio de la segunda mitad del siglo XX. Algo si se quiere, digno de ser



conmemorado. Esta fue la razon por la que decidieron llamarme Hajime
(Principio). Pero aparte de eso, nada de memorable hubo en mi nacimiento. Mi
padre trabajaba en una compafia de valores, mi madre era un ama de casa
corriente. Durante la guerra, a mi padre lo reclutaron en una leva de estudiantes y
lo enviaron a Singapur, donde, tras la rendicion, permanecié un tiempo internado
en un campo de prisioneros. La casa de mi madre fue bombardeada por los B-29 y
ardié hasta los cimientos el Ultimo afio de la guerra. Ambos pertenecen a una
generacion marcada por aquella larga contienda.” (p.7)

Murakami, Haruki. 2014. Al sur de la frontera, al oeste del Sol, México: Tusquets.
La voz narrativa se encuentra en:

A) Segunda persona
B) Primera persona
C) Tercera persona
D) Narrador testigo

8. Forman parte de la estructura del texto narrativo:

A) Exposicion, narrador, tiempo y personajes.

B) Narrador, espacio, tiempo y personajes.

C) Introduccion, exposicion, narrador y personajes.
D) Planteamiento, nudo, climax y desenlace.

9. ¢Cuédl es la forma correcta de escribir la palabra subrayada en la siguiente
oracion?

Muchos hombres de ciencia se abstienen de usar el término llanto cuando no se
refieren a los humanos...

A) Cursivas

B) Redondas
C) Negritas

D) Mayusculas

10. ¢ Cual de las siguientes es la forma correcta de escribir una cita textual?

A) Entre paréntesis
B) Entre corchetes
C) Entre comillas
D) En mayusculas



11. ¢(Cual de las siguientes caracterizaciones explica mejor la nocién de
mimesis literaria?:

A) Es una invencion narrativa o poética, producto de la imaginacion.

B) Es una imitacion literaria del mundo, sin intentar ser una copia exacta.

C) Es una representacion exagerada o intensificada del mundo o de la vida
cotidiana.

D) Es un proceso mediante el que se definen y explican los rasgos de un
personaje literario

12. Es un género draméatico menor de tono humoristico, que usualmente se
representa entre actos.

A) Tragedia
B) Comedia
C) Loa

D) Entremés

13. ¢En cual de los siguientes versos el poeta hace uso de la metafora?

A) Esta tarde, mi bien, cuando te hablaba
B) casi desnudo, como los hijos de la mar
C) Pero no hay olvido, ni suefio

D) tu vientre es una plaza soleada

14. ;Qué figura literaria se emplea en los versos “mis palabras / se
adelgazan a veces / como las huellas de las gaviotas en las playas”?

A) Sinestesia

B) Simil

C) Metonimia

D) Prosopopeya

15. Una de las caracteristicas principales de un parrafo correctamente
escrito es la coherencia. ¢ A qué se refiere esta caracteristica?

A) Las oraciones del parrafo estan redactadas conforme a las normas
gramaticales.

B) Las ideas son expresadas de manera clara, sin incurrir en imprecisiones o
ambiguedad.

C) Las oraciones del parrafo estan relacionadas logicamente entre si.

D) Las ideas se presentan de manera ordenada y progresiva, unidas entre si por
nexos.



16. ¢Cual de los siguientes elementos debe incluirse obligatoriamente en el
resumen de un texto?

A) Ejemplos que puntualicen el tema principal.
B) Referencia bibliogréfica del texto resumido.
C) Objetivos de abordar el tema principal.

D) Opinion personal del autor del resumen.

17. Lee detenidamente los siguientes cuatro puntos. ¢Cuéles de ellos tienen un
buen uso de la coma?

I. Querida Marta, ¢ COmo estas?

II. Mario vive en Puebla; su hermano Victor, en Querétaro.
lll. A ver, Gustavo, ven para aca.

IV. Juan, Maria y Pedro, vinieron a mi casa ayer.

ALy I
B) I, 'y IV
C) Iyl

D) Iy IV

18. Sefala cudl es la forma correcta para cada oracion.

l. ¢ Ese pastel es para ?

a) mi b) mi

[I. Me gusta sentido del humor.
a) ta b) tu

. que fue una sorpresa.

a) Si b) Si

V. pobrezal

a) Cuanta b) Cuanta

A) I-b, 1I-b, llI-b, IV-a
B) I-b, II-b, lll-a, IV-a
C) I-a, lI-b, lll-a, IV-b
D) I-b, ll-a, llI-b, IV-a

19. Lee el siguiente enunciado.

Deméter era la diosa griega de la agricultura Deméter tenia una hija llamada
Perséfone. Esta solo podria pasar con su mama la mitad del afio.



¢, Qué signo(s) de puntuacién seria(n) mas apropiado(s) para separar las
oraciones “Deméter era la diosa griega de la agricultura” y “Deméter tenia
una hija llamada Perséfone”?

A) Rayas

B) Paréntesis

C) Punto y seguido.
D) Coma

20. ¢Cual de las siguientes palabras tiene acento prosédico llano o grave?

A) diurno

B) Uruguay
C) aerolinea
D) tahur

21. Seleccione la definicién del género narrativo.

A) Tipo textual destinado a la representacion escénica.
B) Composicion literaria en la que se cuenta una historia.
C) Texto en el que se expresa la subjetividad del autor.
D) Breve relato moralizante protagonizado por animales.
ANSWER: B

22. ¢Qué es la historia en un relato literario?

A) La organizacion artistica de los acontecimientos contados.
B) EIl conjunto de sucesos que conforman la narracion.

C) El acto de contar realizado por un narrador.

D) El universo ficcional creado por la narracion.

Lee el siguiente texto y responde las dos siguientes preguntas.
“La dama y el infante”

“‘La dama y el infante vienen de las praderias de vuelta al castillo. A lo lejos las
carracas en procesion. La dama parece no oir por como porta la espiga de su
cuello. El infante desperdiga los ojos sobre cuanto halla en la tierra y en el cielo.
En la encrucijada el globero la ve pasar la centésima vez y también la milésima.
Conoce el gesto y la medida del paso de la madre y el hijo. Pero lleva en su
memoria, impresos, el trazo de la dama y su aire principesco. Este memorizar le
ha criado palabras que de sumo pertenecen a la dama y no puede darselas, jqué
ahogo! En los enamorados crecen los recursos como hojas. El globero inflo un



globo y, aun tibio de su aliento, lo sujeté en los dedos del infante que pasaba. La
dama repar6 en el infante al cobijo del castillo. Ninguna extrafieza, acaso una
sonrisa por la travesura del pequefio. El cloquear del caballo en las baldosas cerro
la oscuridad. En el reclinatorio frente al crucifijo, el infante beso en las manos de la
dama las buenas noches de la persignacion. Somnoliento, el infante no sintié que
se le escapo el globo de entre los dedos ni lo vio deslizarse hasta la bastilla de la
colgadura de la cama. En tanto la dama en su aposento mudaba sus prendas por
las de dormir: de seda las bragas, holan el corpifio, empezaron a salirse del globo
las palabras de deseo que el globero habia soplado. Una a una asiéndose al
encaje de la camisa rasgaron ésta y buscaron la piel. La dama no pudo oponerse
porque la ardorosa diccion de globero crecia y se alargaba poseyéndola. Cuando
cesO su ultimo resuello y recobro el asco, sintié en sus manos la flacidez de un
globo desinflado.”

Renan, Raul. 1986, “La dama y el infante” en El cuento contemporaneo 34,
México: UNAM, p. 23.

23. El cuento caracteriza al globero como una persona

A) sofiadora.
B) apasionada.
C) romantica.
D) altanera.

24. Ubicala hora en que se desarrolla la accién principal de este cuento.

A) el crepusculo.
B) el mediodia.
C) al atardecer.
D) la noche.

25. Lee el siguiente fragmento y responde lo que se te pide.

“‘La humanidad siempre ha estado expuesta a niveles altos de violencia. Las
agresiones de unos individuos a otros, de unos grupos a otros y de unos pueblos a
otros han estado a la orden del dia por factores que van desde las disputas
territoriales hasta las rivalidades meramente emocionales [...] Para enfrentar esa
tendencia, en las ciencias sociales y las humanidades se han formulado modelos
de sociedad que proponen formas de organizacion que permitirian que los
conflictos se resolvieran de forma pacifica y racional.”

Olive, Lebon y Ana Rosa Pérez Ransanz. 2006. Metodologia de la investigacion,
México: Santillana.

Selecciona el inciso que contenga laidea principal del fragmento anterior:



A) La violencia perjudica la convivencia entre individuos, grupos y pueblos.

B) Las disputas territoriales y las rivalidades emocionales son las principales
causas de violencia.

C) Siempre ha existido violencia en las relaciones humanas.

D) Las ciencias sociales y las humanidades han propuesto modelos de sociedad
que permitan resolver los conflictos pacificamente.

26. En un texto se pueden identificar ideas principales y secundarias; cada
tipo de idea tiene una estructura y una funcién distintas. ¢Cual de los
siguientes casos no podria ser una idea secundaria?

A) La presentacion del tema central.

B) La ejemplificacion y presentacion de datos.

C) Un argumento que apoye el tema central.

D) Un argumento contrario al tema central, que sirva para contrastar.

Lee el texto y contesta las dos siguientes preguntas.

Tersa frente, oro el cabello,
cejas arcos, zafir 0jos,
brufiida tez, labios rojos,
nariz recta, eburneo cuello;
talle airoso, cuerpo bello,
candidas manos en que

el cetro de Amor se ve,
tiene Fili; en oro engasta
pie tan breve, que no gasta
ni un pie.

Sor Juana Inés de la Cruz, “Describe, con énfasis de no poder dar la dltima mano
a la pintura, el retrato de una belleza”, en Obras completas. I. Lirica personal,
edicion de Antonio Alatorre, 2009, México: Fondo de Cultura Econémica, pp. 364-
365.

27. ldentifica la descripcion que mejor convenga a la forma del poema.

A) Redondilla
B) Soneto

C) Décima
D) Romance

28. ¢Cudl de los esquemas siguientes describe mejor la distribucion de las
rimas en el poema?



A) abbaaccddc
B) ABABABABcd
C) AbBaACcDDe
D) ababccddee

29. El siguiente texto tiene el objetivo de:

La familia romana seguia regida con la misma dureza primitiva, persistiendo la
patria potestad, segun la cual el padre de familia podria desterrar aun dar muerte
a sus hijos por ligeras faltas. El marido era juez de su mujer, y sobre ella tenia un
poder sin limites. Contra este dominio tiranico reaccionaron mas de una vez las
mujeres, siendo ejemplo de sus venganzas el caso por el cual ciento sesenta
matronas fueron condenadas en el afio 331 por envenenadoras.

A) Informar

B) persuadir
C) defender
D) narrar

30. Los dos elementos que se deben considerar para darle rumbo y
adecuacion al texto escrito son:

A) objetivo y destinatario
B) extension y finalidad
C) tipografia y papel

D) titulo y parrafos

31. Elige la opcion que emplee el significado connotativo de la palabra pie.

A) Juan se fracturé el pie.

B) Juan dio pie a comentarios.
C) Juan movio el pie.

D) Juan se toco el pie.

32. Elige la opcion que emplee el significado denotativo de la palabra ala.

A) La paloma tiene el ala rota.

B) La oficina esta en el ala sur.

C) El sombrero tiene el ala ancha.

D) El avion tiene problemas en el ala.



33. Género dramatico que representa el conflicto producto de la ruptura del
orden del mundo de los personajes, evento que los enfrenta con un destino
del que no pueden escapar:

A) Comedia
B) Tragedia
C) Farsa

D) Entremés

34. En un texto dramatico, las escenas son:

A) unidades mayores en las que se divide la accién, marcada por la caida del
telon.

B) unidades que van haciendo evolucionar la accion dramatica, marcadas por las
entradas o salidas de los personajes.

C) unidades menores en que se manifiesta el cambio de escenografia.

D) unidades minimas marcadas por lo que enuncia cada personaje.

35. El texto: “Para finalizar, destacé que se desconocen sus repercusiones
en el consumo humano, pues se ha avanzado primordialmente en el
conocimiento de su biologia, diversidad, distribucion y efectos sobre los
camarones, cangrejos y langostinos. “Aun queda mucho por investigar”,
acentuo el especialista.” es un ejemplo de:

A) desarrollo
B) conclusion
C) epigrafe

D) introduccion

36. Lo que hace falta al inicio de cada parrafo en el siguiente texto es:
Estado de Oaxaca

La tierra que danza unida por La Guelaguetza, la que nos invita a celebrar la vida
en una calenda —ese desfile de faroles de carrizo y papel de china con forma de
estrellas, peces y lunas-; la que atesora la sabiduria gastronomica de sus pueblos
y recibe al visitante con una mirada franca y llena, es Oaxaca.

La historia le ha ensefiado a expresarse a través de la comida, pues tan
abundantes son los ingredientes que la naturaleza le regala como las manos de
las cocineras que con paciencia los preparan.

Cada platillo es el resumen de una larga tradicion culinaria que el paladar
reconoce asombrado una y otra vez, y que forma parte del Patrimonio Cultural
Inmaterial de la Humanidad segun la UNESCO.



A) un signo de puntuacion
B) un parrafo

C) sangria

D) titulo

37. En la siguiente cita del cuento “La noche de los feos” de Mario Benedetti,
la forma del discurso que utiliza es el:

“Usted se siente excluida del mundo, ¢ verdad?"

"Si", dijo, todavia mirandome.

"Usted admira a los hermosos, a los normales. Usted quisiera tener un rostro tan
equilibrado como esa muchachita que esta a su derecha, a pesar de que usted es
inteligente, y ella, a juzgar por su risa, irremisiblemente estupida.”

"Si."

Por primera vez no pudo sostener mi mirada.

"Yo también quisiera eso. Pero hay una posibilidad, ¢sabe?, de que usted y yo
lleguemos a algo."”

"¢, Algo como que?”

"Como querernos, caramba. O simplemente congeniar. LIlamele como quiera, pero
hay una posibilidad."

Ella frunci6 el cefio. No queria concebir esperanzas.

"Prométame no tomarme como un chiflado."

"Prometo."...

A) discurso directo

B) discurso indirecto
C) discurso figurado
D) mondlogo interior

38. Es el marco fisico donde se ubican los personajes y los ambientes
geograficos y sociales en los que se desarrollan las acciones en un relato.
En ocasiones, este elemento llega a determinar el comportamiento de los
protagonistas.

A) Espacio

B) Etopeya
C) Contexto
D) Argumento

39. Cuando leemos un dialogo en que los personajes refieren en primera
persona lo que dijeron, hicieron o pensaron, decimos que el didlogo estéa en:

A) estilo directo.
B) estilo indirecto.
C) estilo formal.



D) ninguno de las anteriores.

40. Una de las siguientes caracteristicas no corresponde al género
“comedia”:

A. El contenido de la obra tiende a exagerar o ridiculizar.

B. Los personajes son nobles y superiores, victimas de terribles pasiones que no
logran dominar.

C. Los protagonistas son seres comunes y corrientes

D. Los personajes encarnan vicios y defectos comunes y corrientes.



